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invită

Administraţiunea farului „TRIBUNA“.

Sibiin, 2 Martie st. v.
(A) în faptă preste crisa ministe

rială am fi trecut. Dar’, în faptă, nu 
şi în formă.

Ministrul-preşedinte domnul Tisza 
numai ieri a anunţat demisiunea. Prin 
urmare în formă numai ieri s’a început 
crisa ministerială, deşi în faptă există 
de mai înainte.

Este cam curios lucrul acesta, dar’ 
aşa este. Şi nu e mirare, că la noi nu 
e altfel. Unde forma primează esenţa, 
aceasta trebue sé fie lucru secundar. 
Forma sancţionează esenţa, forma o 
înalţă la adevărata esenţă.

Scie toată lumea, că domnul conte 
S z a p á r y  încă pănă n’a fost primită 
de Monarch demisiunea cabinetului; 
pănă domnia sa încă n’a fost însărcinat 
cu compunerea unui cabinet nou, s’a 
îngrijit de membrii, cari aveau să con- 
stitue cabinetul. Când vin formele, fap
tele sünt deja împlinite. Monarchul şi 
parlamentul împlinesc numai forme, 
prin care se sancţionează ce dl Tisza 
deoparte şi domnul conte Szapáry de 
altă parte în faptă îndepliniseră.

După una formă, îndeplinită ieri, 
Ungaria în formă cabinet astăiţi nu 
are. După alta, care are să se îndepli
nească mâne, cabinet va avă Ungaria 
numai de mâne încolo.

Am făcut distincţi unea între faptă 
şi formă şi credem, că nu am făcut 
rău. N ’avem să aşteptăm împlinirea tu
turor formelor şi totuşi suntem în po- 
siţiune, de a sol cine au să fie miniştri 
în cabinetul fiitor, Deci şi înainte de 
a fi crisa în formă încheiată, noi seim 
cum are să se încheie. Ear’ dacă seim, 
pentru noi e ca şi încheiată.

Un lucru mai rămâne de sciut. 
Lucrul cel mai important din toată 
crisa ministerială. Nu seim adecă încă 
positiv, ce politică va urma cabinetul 
cel nou al ţerilor unguresci.

Dela politica ce va profesa cabi
netul cel nou atîrnă foarte mult. în 
creţele programului ce va profesa cabi
netul cel nou sünt ascunse: sau lup
tele continuate între partidele naţionale 
maghiare, ca privelisce pentru majori
tatea pasivă a regatului, sau continua
rea crisei, care din crisă de cabinet se 
va desvolta în crisă de partide, sau în 
fine şi una şi alta.

FOIŢA „TRIBUNEI"
Crucea de argint.

i i .
(Urmare.)

— Şi timpurile aceste venind, urmă 
Petru, având toţi aceeaşi parte la bunurile 
pământului, fecundat prin lucrarea fiecăruia, 
toţi fiind siguri de a trăi în pace şi fericire, 
atunci nu se vor mai vedé trântorii bucurându-se 
de fructul laboarei altuia. Au doară n’a (fi3 
Domnul prin vocea profetului? „Avut-am 
asemenea în oroare toată lucrarea, întru care 
cu sudori m’am aplicat sub soare dacă a 
căutat sé las fructul la alt om ce mé va 
moşteni.

„Căci un om lucrează cu înţelepciune, 
cu sciinţă şi cu industrie şi va lăsa tot ce a 
produs şi agonisit la un om ce n’a lucrat . . . 
Şi cine scie de va fi înţelept sau nebun ?

„Deci eacă o vanitate şi o mare durere 
a sufletului!“ x)

— Şi voi sciţi, adause Petru, că în
ţelepciunea lui Solomon fiiul lui David este 
aşa de sfântă, ca şi dreptatea. El încheie prin 
urmare, că acela ce n’a lucrat, nu se cuvine 
a se bucura de lucrarea altuia.

— însă dacă am copii ? strigă unul; 
dacă lipsindu-mă de somn şi de jumătate din

') Eecleeiast cap. II., v. 18, 19, 21.

Negreşit, că şi una şi alta din even
tualităţile indigetate sünt în stare a crea 
o situaţiune,— sé întrebuinţăm un termin 
cât de inofensiv şi de eufemistic, —  
curioasă.

Pentru-că o parte, şi anume parti
dul ce s’a (fis şi 8e mai 4*ce 
beral“, se teme şi are din al seu punct 
de vedere causă sé se teamă de crisă 
de partid. El numai perde poate prin 
crisă, dacă va mai avé (jile de existat, 
sau dacă nu va mai avé, atunci se va 
perde cu totul în cele doué oposiţiuni 
actuale.

Oposiţiunile n’au sé se teamă de 
crisă, ci sé se bucure. După-cum stau 
astă<fi lucrurile, ele pot spera, că au sé 
li-se sporească aderenţii.

Patria ínsé n’are sé tragă folos nici 
din existenţa partidului liberal, cum a 
fost pănă acum, nici din oposiţiunile 
guvernului compuse din naţionalitatea 
maghiară.

Ar fi, cu toate aceste, o crisă de 
partide, care ar fi folositoare patriei.

Când ?
Atunci, când guvernul cel nou ar 

face abstracţiune absolută dela partidele 
de pănă acum şi ar căuta a aduce în 
fiinţă o formaţiune cu totul nouă de 
partide, în al cărei cadru sé încapă toate 
naţionalităţile din ţerile unguresci, cu 
toate drepturile câte li-se cuvin după 
istorie şi după principiile moderne de 
drept, de libertate şi egalitate.

Formaţiunea aceasta ar avé şi bună
tatea, că după dînsa elementele de ordine 
şi de pace ar ajunge a fi prevalente. Atunci 
kossuth-ismul ar puté fi de o sută de 
ori mai guraliv ca astăifi, căci totuşi ar 
fi fără de nici o valoare. Nimenea nu 
s’ar mai teme, nimenea nu s’ar mai bu
cura de el, fiindcă ai deveni un lucru 
lipsit de ori-ce influenţă.

Este ínsé întrebarea foarte natu
rală, dacă pe guvernul cel nou îl va 
tăia capul şi va sei provoca o asemenea 
crisă? Sau dacă îl va tăia capul, va 
avé curagiul sé o provoace ?

Ne îndoim, foarte tare ne îndoim 
şi de una şi de alta.

Şi motivul, care ne face sé ne în
doim, este foarte simplu şi se chiamă: 
şovinism.

„Naţiunea“ e cu mult mai amore- 
sată în egoismul ei şovinistic, decât sé 
poată medita neinfluinţatâ la lucruri se
rioase politice şi totodată folositoare pa
triei. „Naţiunii“ îi place sé sboare prin 
norii fantastici ai exclusivismului ei na
ţional. în beţia ei nu vrea sé scie de 
realitatea ce o încungiură. Pe aceasta 
de regulă o ignorează sau o tratează ca 
o massă brută de exploatare.

între astfel de împregiurări cum 
sé pretindem noi, ca pănă când în si-

pânea mea de toate (filele, prin economie şi 
punerea deoparte ajung a aduna ceva pentru 
dînşii ce, firesce, nu simt, nu cunosc câte am 
suferit eu pănă să adun, ca să le pot lăsa 
acele; este oare nedrept de a le lăsa averea 
mea?

— O pentru D-(jeu l strigă Petru ; cine vă 
vorbesce despre starea de acum a lumii şi a 
lucrătorilor? Cine vă vorbesce de timpurile 
de astăzi, când cel avut stoarce pe cel scăpătat, 
când domnul dispune ca de un lucru de 
sclavul seu? în timp de tempestate şi criveţe 
fiecare îşi face cum poate un adăpost pentru 
sine şi pentru ai sei: şi este foarte cu dreptul . . . 
însă când vor veni timpurile promise de pro
feţi, acele timpuri diviue, când un soare 
(numit dreptatea), un soare binefăcător va 
străluci neîncetat, când nu vor mai fi 
tempestăţi şi criveţe (nedreptăţite de astăifi 
ce mătură şi cenuşea din cămin); când nascerea 
fiecăruia prunc va fi salutată prin cântări de 
bucurie, ca o binefacere a lui D-(feu; când 
mama nu va mai concepe în lacrimile sclăviei 
şi miseriei; când mama nu va mai plânge, că 
a născut iu lume un sclav sau un cerşitor. 
Astăzi omul se concepe în lacrimii, şi moare 
earăşi în lacrimi, unde atunci în bucurie va 
fi conceput, cu voe bună va trăi, şi moartea 
îi va fi fără durere pentru cei-ce lasă după sine. 
Astăifi lucrul este împilător şi dureros, pentru- 
că fructele lui le ia a ltu l; atunci va fi o 
mulţumire şi va apropia pe om de Creatorul 
a toate. Multe şi copioase vor fi fructele

nul „naţiunii“ şovinismul e deasupra, 
sé se afle oameni la guvern, care s0-’şi 
pună în joc popularitatea şi preste tot 
existenţa lor morală?

Unul a cercat-o, L. Mocsáry ca 
privat, şi a fost excomunicat din socie
tatea politicilor maghiari ca un lepros 
în anticitate.

Amorul „naţiunii“ în egoismul ei 
şovinistic naţional va aduce aşadar’ treaba 
acolo, ca crisa actuală atât îu minister, 
cât şi în sinul partidelor maghiare sé 
fie numai o etapă în calea tendenţei de 
naţionalisarea statului junguresc şi de 
desbrăcarea acestuia de caracterul seu 
poliglot. O comedie constituţională exe
cutată de m i n o r i t a t e a  poporaţiunii 
din regat, fără întrevenirea şi partici
parea şi în detrimentul adevăratei po- 
poraţiunî patriotice.

Mai încape îndoeală, că dacă crisa 
se termină în braţele amorului şovi
nistic scade la un paliativ constituţional 
politic, fără de nici o importanţă pen
tru stat ?

Crisa, şi care există şi care se 
aşteaptă, în sinul partidelor maghiare 
este aşteptată demult de popoarele ţe- 
rilor unguresci. ínsé va şi satisface 
aşteptărilor lor? Cu alte cuvinte, se va 
deosebi ea de cea dela 1875 ?

încât îi privesce pe concetăţenii ma
ghiari, de deosebire e puţină perspectivă. 
Din contră, mai curând credem, că lu
crurile au sé meargă pe clina, pe care 
au pornit la 1875 mai departe, deşi 
ceva mai repede.

Şi totuşi credem, că se va şi deosebi.
Cele (jece milioane, care numai pri

vesc sceneriile ce se schimbă de doué- 
(jeci-şi-doi de ani dinaintea ochilor lor, 
încep a fi impaciente, ^ncep a se anua.

Ce bine^ ar fi, când cabinetul cel 
nou ar avé ochi pentru a observa im
pacienţa şi anuarea!

Nu mai e mult, şi ne vom vedé 
visul cu ochii !

Kossuth şi Tisza,
L.

(f) Regatul Ungariei a încetat de 
a fi un factor important în politica eu
ropeană mai ántéiu după sdrobirea dela 
Mohaciu şi a doua după capitularea dela 
Világos (Şiria) la a. 1849. S’au avântat 
compatrioţii la anul 1848 mai presus 
decât le erau puterile. Conduşi de oameni 
exaltaţi, önkéntes-ii maghiari nu cuno- 
sceau deloc stările interne ale propriei 
lor patrii. S’au isbit deoparte de Ro
mâni, s’au isbit de altă parte de Croaţi 
preste tot în nechibzuinţa lor au întim- 
pinat o resistenţă din cele mai necuge
tate în massa naţionalităţilor nemaghiare,

pământului promis. . .  de D (feu ; fiecare asigurat 
în pace pentru viitorul copiilor sei, nu va 
mai avé a se sfărîraa cu inima spre a grămădi, 
a face jumătate diD pânea sa, a se rupe subt 
greutatea laboarei şi trebii sale preste mă
sură . .  . Nu, când va veni aci jos, după rugarea 
învăţătorului nostru, împărăţia lui D-(feu, care 
e a dreptăţii, fiecare va lucra pentru toţi şi 
fiecare se va bucura de lucrul tuturor.

— Unde acum, (fise meseriaşul ce se 
plânsese de nedreptatea banchierului Iona, toţi 
lucrează numai pentru câţiva, şi aceşti câţiva 
nu lucrează pentru nimeni şi se bucură de 
lucrul tuturor.

— însă pentru unii ca aceştia învăţă
torul nostru din Nazaret a (fis: «Fiiul omului 
va trimite agenţii sei, care vor aduna înain
tea lui toate limbile şi-’i va despărţi pe dînşii 
unul de altul, precum păstorul desparte ca
prele dintre oi; — şi va (fice celor răi (celor- 
ce trăesc din sudoarea altuia): Duceţi-vă dela 
mine, blăstemaţilor, în focul etern, unde sünt 
plângerea şi grinţarea dinţilor“. a)

— Şi foarte cu dreptul va fi, (fise Oliba 
curtesana; au nu sünt aceştia ce ne silesc a 
ne vinde corpul spre a scăpa de grinţarea 
dinţilor ce aduce foamea?

— Nu sünt ei ce silesc bietele mame 
a specula cu copiii lor, ca să nu-’i vaifă mu
rind de foame şi de miserie? ţ)ise o altă cur- 
tesană.

a) Mateiu cap XXV. v. 31, 32 şi 41.

care vedeau în promisiunile maghiare 
falsitate şi în avéntul maghiar prostie. 
La anul 1848 am rérnas credincioşi Tro
nului, pentru care ni-am jertfit vieaţa şi 
bunul nostru.

Kossuth, dictatorul dela 1848, ca 
mai cuminte în vreme de pericol, a lăsat 
Ungaria în flăcările aprinse de propria 
sa mână, şi fără a se mai îngriji de re- 
sultatele, la care ţintia, a trecut în ţeri 
străine, ba, după-cum spun gurile rele, 
cu dînsul a dus şi o frumoasă parte din 
visteria statului Ungariei. Noi încă nu 
am apucat a-’i (fice: cale bună . . ., când 
recele absolutism a venit preste pământul 
patriei noastre.

S’a dus Kossuth, sau mai bine <ţis 
s’a exilat el pe el, ceea-ce bine a făcut 
şi, după părerea noastră, bine ar face şi 
alţi compatrioţi maghiari, dacă încă as
tăzi Tar imita, exilându-se ei pe ei de 
bunăvoe. Cel puţin pe această cale am 
scăpa şi noi şi patria de anumite ele
mente nebune din chiar firea lor. Ear’ 
pe această cale o nouă eră s’ar intro
duce între hotarele acestei patrii: ar 
domni pacea, s’ar restabili frăţietatea şi 
ne-ar conduce buna înţelegere.

S’a dus Kossuth, dar’ a rémas 
i d e a  de independenţă a Ungariei. Par
tidul aşa numit kossuth-ist, care cu
prinde în sine pe toţi fii, naţiunii ma
ghiare, —  î n c â t  se ţ i n e  de  i d e a  
i n d e p e n d e n ţ e i  U n g a r i e i ,  —  deşi 
plânge după exilatul exdictator, cu toate 
aceste între luptătorul independenţei dela 
1848 şi între membrii de astăifi ai par
tidului domnesce o deplină continuitate 
de idei.

Şi Coloman Tisza a aparţinut ace
stui partid. Şi Coloman Tisza a îm
părtăşit vederile exdictatorului Kossuth. 
De aceea ne şi putem cu înlesnire ex
plica, pentru-ce s’a susţinut acest mi
nistru timp de 15 ani în fruntea afa
cerilor publice ale Ungariei. Tisza, cu
noscutul Coloman Tisza, sdrobitorul de 
naţionalităţi, timp de 15 ani s’a folosit 
de toate mijloacele numai ca să-’şi exe
cute programul seu: R o m â n i i  s é  
m e a r g ă  la B u c u r e s c i ,  C r o a ţ i i  
la B e l g r a d .  Slăvitul de odinioară 
este slăbitul de astăzi.

Cine era acest Tisza acum sünt nu 
mai mult decât 10 ani?

Preamărit odinioară, este desconsi
derat astătji chiar din partea acelora, 
care mai ieri-alaltâieri îi cântau osanale.

Acel Tisza, care sdrobia pe Ro
mâni şi care în timp de 15 ani de 
domnie le aréta drumul cătră Bucu
resci, astăifi este silit să-’şi plece capul 
strigând: m’aţ i  î n v i n s .  ’L-am învins 
cu pacienţa noastră. Al nostru este me
ritul principal, al naţionalităţilor, şi 
numai în a doua linie vine oposiţia, care

— Oh! când va veni dară (fiua drep
tăţii ? . . .

— Vine, se apropie, răspunse Petru cu 
o voce răsunătoare; căci răul, nedreptatea, 
violenţa sunt pretutindeni, nu numai aci în 
ludea, ci în lumea întreagă, care astăzi e lu
mea romană . . . O ! relele, suferinţele în Israel 
nu sünt nimic prelângă cele-ce impilă cele
lalte popoare I . . . Tot pământul lamentează 
şi sângeră subt întreitul jug al crufimii, des- 
frânării şi răpirii .romane. Dela o margine Ia 
alta, din Syria pănă în Galia împilată nu se 
mai aude decât sunetel fearelor şi gemetele 
sclavilor striviţi sub lucrul neomenos: svân- 
turaţi între svânturaţi, asudă sânge prin toţi 
porii! . . . Mai de plâns decât fiara pădurii 
ce moare în vizuina sa, sau decât vita de 
laboare ce moare în staulul seu, aceşti 
sclavi sünt chinuiţi, sünt ucişi, sünt daţi 
după plăcerea sau capriţul domnilor la 
fiarelor sălbatice!!! Popoare generoase ca 
Grecii şi ca Galii, de se încearcă a-’şi rumpe 
catenele, Romanul îi îneacă în sângele lor, sau 
ce e şi mai rău, în corupţia lor. . . Adevăr 
(fie vouă, în numele lui Isus din Nazaret, că 
răul a ajuns la culme; şi starea aceasta nu 
mai poate duce mult.

— Nu, nu, strigară mai mulţi, starea 
aceasta nu mai poate duce mult.

— învăţătorul nostru este întristat, urmă 
Petru. O h! întristat pănă la moarte, cugetând 
la relele înfiorătoare, la atâtea răsbunări, la 
atâtea şi atâtea întoarceri înapoi ce atâţia se-

abia acuma după 15 ani vede, cât de 
slab poate fi un om pus faţă în faţă 
cu <jece milioane de nemagbiari.

Neputincios a fost la anul 1848 
Kossuth şi neputincios este la,anul 1890 
sdrobitorul de odinioară Coloman Tisza.

Kossuth s’a nisuit, ca prin puterea 
focului şi a săbiei, precum şi prin a 
furcilor dela capetele satelor, sé imprime 
i d e i a  de  s t a t  m a g h i a r ă ,  — dar’ 
fără resultat. Am dat la anul 1848—  
1849 mii de jertfe în vieţi omenesci; 
am jertfit floarea naţiunii noastre, res
pingând ori-ce angagiamente cu i d e a  
de s t a t  m a g h i a r ă .  Sângele nostru, 
care a curs în şiroaie pe aceste plaiuri, 
este încă cald.

Aproape un pătrar de secol com
patrioţii noştri maghiari ne-au chinuit 
politicesce. Excluşi am fost din parla
mentul ţerii, excluşi din justiţie şi din 
administraţiune; torturaţi am fost în toate 
locurile din partea unor oameni, care 
nu erau vrednici ca să-’şi ridice glasul 
în contra neamului nostru. Ear capul 
tuturor acestora era ministrul Tisza, 
care s’a nisuit, ca pe această cale sé ne 
facă „ M a g h i a r i “.

Precând dară Kossuth s’a folosit 
de foc şi furci, pe atunci Tisza s’a fo
losit de forţa publică intelectuală. Tisza 
a voit, ca prin ordinaţiuni sé ridice idea 
de stat mai presus de capetele oame
nilor şi, îndrăgit de această idee, s’a 
susţinut 15 ani în fruntea afacerilor.

După-cum Kossuth prin vérsare de 
sânge a sădit neînţelegeri între naţiona
lităţile din Ungaria, chiar aşa şi Tisza 
prin politica sa de desnaţionalisare a 
potenţat ura şi înverşunarea dintre na
ţionalităţi. Coroana scie despre aceste 
încordări.

De aceea, —  sé 4 i ßei l | i —  nu 
legea despre incolatul lui Ludovic 
Kossuth pune capét domniei lui Tisza, 
ci c e s t i u n e a  n a ţ i o n a l i t ă ţ i l o r  din 
Ungaria, care trebue deslegată spre 
mulţumirea nemaghiarilor, dacă consi
lierii Tronului voesc sé încungiure de- 
sastre mai mari ca cel dela Sadova.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  2 Martie st. v„-

0 enunciaţiune a episcopatului austriac în 
cestiunea şcoalelor.

„Wiener Abendpost“ publică pe 
basa conclusului comisiunii şcolare a 
c a s e i  de  s u s  a u s t r i a c e  un extras 
protocolar, după care cardinalul con
tele S c h ö n b o r n  a cetit înainte de a 
se începe şedinţa o declaraţiune, prin 
care cardinalul S c h ö n b o r n  episcopii 
Z w e r g e r ş i M i s s i a ,  în calitate de 
representanţi ai întregului episcopat

coli de nedreptate au sé le amuţe ca pe nisce
fiare descatenate asupra pământului..........
Alaltăieri la Betleem învăţătorul ne <ficea 
aceasta:

„Când veţi auifi de résboaie şi de re- 
voluţiuni,j nu vé spăriaţi: căci aceste se cade 
sé fie ântâiu, ci nu va fi îndată capătul“. 3)

— Ascultaţi, strigară mai mulţi deodată, 
ascultaţi!

„Se va vedé“, adause Isus, „se va vedé 
sculându-se popor preste popor şi regat preste 
regat şi oamenii se vor usca de frică şi de 
aşteptarea celor-ce vor să vină preste lume, 
căci virtuţile cerurilor vor fi bucinate . . . .“ 
Un vuiet surd de înfiorare circulă prin mul
ţime la aceste profeţii ale lui Isus din Nazaret, 
raportate de P etru ; şi mai mulţi strigară deo
dată.

— Mari semne vor fi pe cer, mari tem
pestăţi au să se spargă.

— Cu atât mai bine! caută să se spargă 
odată norii aceştia de nedreptate, ca să se cu
reţe odată cerul şi soarele etern al dreptăţii 
să poată lumina!

— Si de vor grinţa dinţii aci pe pă
mânt mai nainte de a se duce a grinţa în 
focul etern, aceşti îmbuibaţi fără rărunchi, 
aceşti archierei, aceşti regi de faraoni, singuri 
’şi-au căutat-o, strigă Banania, singuri 'şi-au 
căutat-o! 8

8) Luca c. XXI. V. 9.
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austriac, indică direcţia, în care ar tre
bui sé se facă m o d i f i c a r e a  l e g i 
l or  ş c o l a r e  din anii 1869 şi 1883, 
spre a satisface dorinţelor legitime ale 
bisericii catolice.

Episcopatul cere: 1. Şcoalele po
porale publice să se reformeze astfel, 
ca copiii catolici să le poată de obiceiu 
cerceta f ă r ă  a se m e s t e c a  cu c o 
p i i i  de  a l t e  c o n f e s i u n i .  2. învă
ţătorii dela şcoalele poporale catolice 
au să se cualifice în preparandii cato
lice şi trebue să-’şi câştige şi cualifiea- 
ţiunea pentru instruarea în religiunea 
catolică. 3. Cu prilegiul instituirii de 
învăţători la aceste şcoale, o r g a n e 
l o r  b i s e r i c i i  c a t o l i c e  e a li-se 
a c o r d a  î n r î u r i r e a  de l i p s ă  pen
tru a se pută asigura despre activitatea 
corăspunqj.ătoare a celor aplicaţi. 4. 
Instrucţiunea în doctrina religiunii tre- 
bue să se extindă şi la ceealaltă instruc
ţiune, planul de învăţământ şi mijloa
cele de învăţământ sünt a se întocmi 
astfel, ca totul să stee într’un raport 
unitar cu caracterul catolic al şcoalei. 
5. Relativ la inspecţiunea şcoalelor po
porale şi preparandiilor catolice, biseri
cii catolice trebue să ’i-se facă cu pu
tinţă scutirea şi promovrea caracte
rului confesional. Subscrişii represen- 
tanţi ai episcopatul se declară în sfîrşit 
aplecaţi a se pune în această privinţă 
în înţelegere cu factorii competenţi.

Enunciaţiunea episcopatului catolic 
a produs mare sensaţie între membrii 
comisiunii şi ministrul de instrucţiune 
G a u t s c h  a răspuns, că după-ce de- 
claraţiunea aceasta e de un cuprins atât 
de serios, încât reclamă o examinare 
amănunţită din partea guvernului, el va 
face consiliului de miniştri raport şi va 
aştepta hotărârile aceluia. Comisiunea 
şcolară ’şi-a întrerupt astfel şedinţele, 
care se vor continua numai după-ce 
ministrul va fi în stare de a împărtăşi 
răspunsul guvernului.

O depeşă din V i e n a  spune, că 
enunciaţiunea episcopatului a produs 
preste tot cea mai mare sensaţie şi acea
sta s’a potenţat şi mai mult prin îm- 
pregiurarea, că a fost publicată la pri
mul loc în „Wiener Abendpost“. Pre- 
tenţiunile episcopilor merg în multe 
privinţe mai departe decât proiectul 
şcolar al principelui Lichtenstein. Se 
crede, că guvernul nu va acorda nici 
jumătate din aceste pretenţiuni. Consul
tările comisiunii şcolare încă se privesc 
ca întrerupte definitiv. Se vorbesce că 
cardinalul Schönborn va representa pre- 
tenţiunile episcopatului într o audienţă 
la Maiestatea Sa în Budapesta.

Din dieta croată.
„Pester Lloyd“ primesce din Agram 

împărtăşirea, că e x o d u l  o p o s i ţ i e i  
c r o a t e  este exploatat decătră presa 
oposiţională drept o demonstraţiune po
litică în contra guvernului. Cereurile 
guvernamentale nu atribue dealtfel ace
stui exod nici o importanţă, ci îl con
sideră de o încercare ridicolă, de a face 
să se vorbească despre oposiţe, ceea-ce 
apare cu atât mai ridicol, că Brlici nu
mai a doua 41 a descoperit, că el tre
bue să se simţească ofensat, cu toate-că 
a ascultat cu o atenţie încordată la vor
bele banului. Se 4i°e) că partidul star- 
cevician perhoresciazâ deja o procedere 
comună cu oposiţia moderată.

— A şa! Aşa! . . Prea adevărat, strigară 
cei mai mulţi.

— Oh! urmă Banania; nu e să <fici de 
astătfi, că profeţiile le strigă la urechi: în- 
dreptaţi-vă, fiţi buni, fiţi drepţi, aveţi simţire 
pentru cei-ce sufer! Uitaţi-vă mai bine la ceea- 
ce este sub picioarele şi la picioarele voastre, 
decât să vă miraţi întindechindu-vă ca într’o 
oglindă în mândria voastră. Ce! îmbuibaţi 
pană în gut, ajungeţi de a reîmpinge mâncă
rile cele plăcute şi cădeţi înecaţi de vin lângă 
cupele voastre pline preste margini! Apoi vă 
întrebaţi: pune-voiu astăifi vestmântul de ermin 
cusut cu aur sau cel de catifea cusut cu ar
gint? Ear’ aproapelui vostru îi clănţănesc 
dinţii de frig sub sdrenţele ce le ia vântul; nu 
poate sventuratul gusta nici din sfărmiturile 
voastre; 'l-aţi bate şi ’l-aţi huidui mai rău decăt 
pe un câne, de ’l-ar împinge foamea a veni să 
lingă blidele dela ospeţele voastre! . . . Pe 
rărunchii lui Ieremia! Ba încă prea mult au 
ţinut timpurile aceste.

— Mult, mult, strigară unul după altul, 
mult au ţinut timpurile aceste. Sufere bietul 
om, sufere şi ear’ mai sufere; însă suferinţa 
are şi ea capătul seu. Pacienţa caută şi ea 
a sta odată cum stă şi boul de sarcina mare 
şi de laboarea cea lungă.

— Ba nu 4ici bine! Boul, şi cel mai 
trăgător şi blând, caută pănă în fine a se în- 
-oarce asupra boldului ce-’l împinge.

Nouă nu ni-se pare tocmai ridicolă 
atitudinea oposiţiei croate. Hotărîrea ei 
unanimă, de a se presenta în fiecare şe
dinţă şi apoi de a părăsi în corpore 
sala imediat după cetirea protocolului, 
e o procedere, care va trebui să pună 
pe gânduri pe toţi patrioţii croaţi ade
văraţi. Perciunaţii dela „Pester Lloyd“ 
şi simbrieşii lor din Agram reduc, se 
înţelege, ori-ce procedere mai serioasă 
a oposiţiei la ridicolositate. Asta li-e 
meseria şi aşa o reclamă interesele lor.

Conferenţa din Berlin.
Despre conferenţa ce se va ţine în 

Berlin pentru scutirea lucrătorilor se scrie, 
că ea va ţină cam patruspre4ece 4’le* 
Punctul de gravitaţiune al consultărilor 
ei nu va culmina în şedinţele plenare, 
ci în comisiunile speciale ce vor avă să 
se formeze imediat. La dorinţa Fran
ciéi, de a ţină conferenţa cu o lună mai 
târ4lu, s’a răspuns din partea Germa
niei, că ea pune un preţ pe începerea 
imediată a conferenţei, deoare-ce la 15 
Aprilie se întrunesce dieta imperială, 
căreia trebue să se presenteze legile de 
reformă socială hotărîte de conferenţă. 
înainte de a se încheia lucrările confe
renţei, dieta imperială nu va primi nici 
un proiect.

Crisa de cabinet în G-ermania.
Cestiunea r e p ă ş i r i i  d e s ă v î r -  

ş i t e  a c a n c e l a r u l u i  i m p e r i u l u i  
se menţine la ordinea 4ilci decătră ofi
cioasele germane. „Norddeutsche All
gemeine Zeitung“, care a tăcut un timp 
oare-care, aduce acum aproape în fie
care număr notiţe în această privinţă, 
ţiiarul din cestiuue crede, că o înţele
gere între centru şi conservatori la nici 
o întâmplare nu e exclusă şi ofere de 
sigur mai puţine greutăţi, decât o în
ţelegere între conservatori şi între par
tidul progresist, mai ales după-ce libe
ralii se vor fi apropiat de social-de- 
mocraţi.

Afacerea cretensă.
Din A t e n a  se telegrafează, că re

fugiaţii cretensi desvoaltă o agitaţie 
viuă. Comitetele ce s’au fost format 
pentru spriginirea lor au hotărît a-’i 
provedâ cu pusei şi muniţiune, pentru 
a le uşura i n t r a r e a  î n Cret a .  Se 
afirmă, că Grecia nu dă nici un spri- 
gin oficial refugiaţilor, dar’ ea nu dis
pune de mijloace, pentru de a pută îm- 
pedeca iniţiativa persoanelor particulare. 
D e a l t f e l  G r e c i a  î ş i  va  p ă s t r a  
l i b e r t a t e a  ei de a c ţ i u n e  î n a c e a 
stă a f a c e r e .

Crisa ministerială.
Deşi formal crisa ministerială este ter

minată, totuşi ea există încă şi, după indiciile 
mai noue, se agravează chiar.

Fasa ei cea mai nouă este, că în mi
jlocul p a r t i d u l u i  g u v e r n a m e n t a l  s’au 
ivit d i v e r g e n ţ e  de p ă r e r i  şi d e s b i n ă r i  
chiar, sub a căror presiune contele Iuliu S z a 
p á r y  n’a putut compune lista ministerială dupâ- 
cum avea de gând, ci mai mult „der Noth 
gehorchend, nicht dem eignen Triebe“.

Astfel se tfice, că intenţia noului premier 
ar fi fost sö ţină în cabinet pe toţi foştii mi
niştri afară de Tisza. Garda mamelucilor mai 
intimi ai lui Tisza, care produc desbinările în 
tabăra guvernamentală, au cerut sacrificarea

— Şi ce bold mai împingător decât 
foamea!

— Aşa! urmă Petru, timpurile aceste 
prea mult au ţinut; şi de aceea Isus învăţă
torul nostru a <fi8 :

„Spiritul Domnului preste mine, pentru 
care m’a uns; trimisu-m’a spre a anunţa no
vela cea bună cătră cei scăpătaţi şi amărîţi, 
spre a vindeca pe cei sdrobiţi cu inima; a 
predica celor An sclăvie liberarea, orbilor ve
derea ; spre a trimite la ale sale liberi pe cei 
striviţi sub greutatea fearălor; spre a publica 
anul plăcut Domnului în (fiua °ând îşi va 
răsbuna el asupra inimicilor sei“. *)

Aceste vorbe ale Nazareanului, raportate 
de Petru, deşteptară un nou entnsiasm, şi 
Genevieva au<fi pe unul din cei doi emisari 
secreţi ai cărturarilor şi archiereilor (ficând 
cătră compaionul seu:

— De astâdată Nazareanul nu mai 
scapă. Nisce vorbe ca aceste întrec pe toate; 
nimic nu e mai furibund şi mai incendiar...

însă o nouă şi mare rumoare se întinse 
îndată afară din taverna Onagrei, şi nu era 
decât o strigare repetată de toţi:

— El este! El este!
— Amicul nostru!
— Eată-’l! Isus al nostru, eată-’l!

(Va urma.) 4

4) Luca cap 18 şi 19; — şi Isaia.

contelui T e l e k i  şi ministrul-preşedinte a tre
buit să se supună. După aceea a fost oferit 
ministerul de interne contelui Iosif Z i c hy ,  
despre care se (fice, că a fost pousat de ve
chii deák-isti, acesta n’a voit însă\nici-decum 
se între în cabinet. Retragerea lui Teleki 
aduce după sine şi retragerea secretarului de 
stat T i b á d, aşa că în guvern nu mai rămâne 
decât ministrul Sz i l á g y i ,  ca unicul susţinător 
al administraţiunii de stat.

Lui „N. Fr. P r.“ ’i-se telegrafează, că 
şi preşedintele' casei magnaţilor, bar. V a y, are 
de gând să se retragă şi că c r i s a  va a vâ  
d u p ă  t o a t ă  p r o b a b i l i t a t e a  şi  a l t e  u r 
măr i .

Toate aceste sünt mai mult sau mai pu
ţin semne de descompunere, care arată înve
derat, că cu retragerea p e r s o n a l ă  a dlui 
Coloman T i s z a  nu o’a terminat crisa, ci aşa 
(ficând s’a început numai.

Despre starea desolată a partidului gu
vernamental ne dă o dovadă eclatantă decur
sul unei conferenţe a câtorva deputaţi guver
namentali, care s’a ţinut (filele trecute în lo
cuinţa deputatului B e n i c z k y .

în tr’această conferenţă, presidiată de 
bar. loan K e m é n y ,  s’au enunţat următoarele 
lucruri, pe care le extragem din „Pester 
Lloyd“ :

Beniczky declară, că s’a convocat acea
stă conferenţă, pentru-că şi a l t e  g r u p u r i  
de d e p u t a ţ i  g u v e r n a m e n t a l i  ţ i n  c on
f e r e n ţ e  p r i v a t e .  De aceea au fost con
vocaţi la această conferenţă numai 30 de de
putaţi cu scopul, ca să se sfătuească ce are să 
facă partidul în viitor şi ce este de făcut pen
tru a evita, ca m e m b r i i  p a r t i d u l u i  să 
mai  i ee  în d i f e r i t e  g r u p u r i  d i f e r i t e  
h o t ă r î r i.

Fr. N e p p e 1 declară, că conducerea 
partidului ’i-se cuvine ministrului-preşedinte şi 
pănă când nu se rostesce acesta, partidul n’are 
să facă nici o declaraţiune.

loan As b o t h  face un panegiric lui 
T i s z a ,  dar’ declară, că soirile răspândite, că 
Tisza va fi şi după retragere conducătorul 
partidului, nu sunt exacte, după-ce conducă
torul partidului poate fi numai acela, care este 
şi conducătorul parlamentului şi al guvernului. 
Nici aceea nu poate fi exact, că T i s z a  vo- 
e s c e  să se f a c ă  c o n d u c ă t o r u l  unei frac
ţiuni, după-ce dela el a depins să rămână con
ducătorul majorităţii întregi, a cărei încredere 
o are. Şi el este do părere, că înainte de a 
se rosti guvernul, partidul n’are trebuinţă să 
tacă nici o declarat'une. Ear’ dacă este să 
rostească cineva du adio fostului ministru-pre- 
şedinte şi să bineventeze noul guvern, acel 
c i n e v a  t r e b u e  să a i b ă  un m a n d a t  
de l a  pa r t i d ,  c ă c i  l a d i n  c o n t r ă  nu 
p o a t e  v o r b i  în n u m e l e  p a r t i d u l u i .

Fr.  C h o r i n  constată, că partidul în 
timpul din urmă p r e a  des  a r e n u n ţ a t  l a 
d r e p t u l  de a i n g e r a  ca  f a c t o r  de  s i ne  
s t ă t ă t o r  d e s v o l t a r e a  e v e n i m e n t e l o r ,  
e a r ’ u r m ă r i l e  r e l e  se vă d  a c u m a .  Par
tidul trebue însă să evite şi celalalt extrem, 
adecă n’are să observe o atitudine, c a r e  a r  
v ă t ă m a  nou l  g u v e r n  şi ’i-a r p a r a 1 i s a 
a c t i v i t a t e a .  în fine acest vorbitor con
stată, că în alocuţiunea de adio ce se va 
rosti dlui T i s z a  trebue evitat ori-şi-ce a r  
o f e n s a  g u v e r n u l  ce l  n o u  şi că în nu
mele partidului să nu vorbească nimenea, dacă 
n’a fost anume încredinţat de partid.

Iuliu Mi k l ó s  încă e de părere, că deo
camdată n’are partidul trebuinţă să facă nici 
un fel de declaraţiune şi 4ice> c& nimic nu 
poate strica partidului mai mult decât confe- 
renţele, care se ţin când ici, când colo, ceea-ce 
împedecă partidul să-’şi exprime voinţa în ce- 
stiunile dela ordinea 4'lei.

în  acelaşi sens au mai vorbit şi depu
taţii V o j n i c s  şi P e r l a k y ,  ear’ Alexandru 
D á r  d a y  a declarat fără încungiur, că trebue 
luate măsuri, ca să nu  se  f o r m e z e  f r a c 
ţ i un i ,  c a r e  i au  c o n d u c e r e a  şi f ă r ă  
d i s c u ţ i u n e  p r e a l a b i l ă  s u r p r i n d  p a r 
t i d u l  cu faits accOmplis.

Pe urmă această conferenţă a luat ho- 
tărîroa publicată între telegramele noastre 
de ieri, că partidul nu află necesar a face 
nici o declaraţie de program înainte de a se fi 
daclarat noul guvern cu privire la direcţia 
politică ce voesce să urmărească, mai departe, 
că enunciaţiuni în numele partidului numai 
din ordinul lui şi pe basa hotărîrilor lui se 
pot face.

Această luptă defensivă a guvernamen
talilor contra guvernamentalilor, după-cum se 
vede, este îndreptată contra gardei lui T i s z a  
(Ivánka, Csernátoni, Falk, Jókai etc.), care fac 
greutăţi atât guvernului Szapáry, cât şi par
tidului.

în sfîrşit fie cum va fi, la tot caşul sunt 
o mulţime semnele, din care se vede, că „este 
ceva putred în Danemarca“ şi că retragerea 
lui Tisza a fost numai începutul unor schim
bări politice, ale căror dimensiuni nu se pot încă 
prevede.

Despre situaţia din partidul chiemat să 
susţină noul guvern dă Budapester Tagblatt“ 
unele desluşiri, care sunt foarte concludente, 
chiar de ar fi numai pe jumătate exacte.

Indisposiţia a fost mare în partidul li
beral,'— 4ice numitul 4>ar> — pentru-că a 
fost lăsat cu d e s ă v î r ş i r e  î n  ne c uno-  
s c i n ţ a  l u c r u r i l o r ,  c a r e  se p r e g ă t e s c .  
Ear’ când şi din nominarea noului ministru- 
preşedinte s’a făcut m o n o p o l  p e n t r u  unii ,  
indisposiţia s’a potenţat. Retragerea lui Tisza 
a fost pentru partid o s u r p r i n d e r e  şi a s e 
m e n e a  şi v e n i r e a  c o n t e l u i  S z a p á r y .  
Partidul este supărat pe contele Szapáry, că 
chiar şi la compunerea cabinetului s’a sfătuit 
numai cu Tisza şi intimii lui, ignorând par
tidul.

La dorinţa lui Tisza a fost sacrificat 
contele Teleki, pe care toţi ceialalţi miniştri 
’l-au susţinut şi care se bucură de multe sim
patii şi are mulţi aderenţi în partid.

C ă d e r e a  l u i  T e l e k i  e s t e  c o n s i 
d e r a t ă  ca un  s e m n  de  s l ă b i c i u n e a  
l ui  S z a p á r y .  Deodată cu Teleki s’a retras 
şi secretarul de stat T i b á d ,  ear’ intimii lui 
Tisza se silesc a-’l face secretar de stat pe 
Stefan T i s z a ,  fiiul fostului ministru-preşe- 
dinte.

O parte mare din guvernamentali nu 
sunt mulţumiţi cu rămânerea lui F e j é r v á r y  
în minister, deoare-ce îl consideră ca pe un 
duşman al parlamentarismului. Asemenea mulţi 
nu sünt mulţumiţi cu chiemarea contelui A. 
B e t h l e n ,  despre care nu se poate sei, pe 
basa căror merite a întrat în cabinet, mai ales 
că nici n’a aparţinut parlamentului. Din toate 
aceste resultă, că  s i t u a ţ i a  e s t e  f o a r t e  
î n c u r c a t ă  în p a r t i d u l  g u v e r n a 
m e n t a l  şi că n e a p ă r a t  se v o r  î n 
t â m p l a  s c i s i u n i  î n t r ’î n s u l .

Prelungă aceste mai vine şi „Magyar 
Állam“ cu scirea, că mai mulţi membri de 
frunte din casa magnaţilor au iniţiat o miş
care, al cărei scop este c r e a r e a  u n u i  p a r 
t i d  c a t o l i c ,  care se va compune din de
putaţii clerici şi din mai mulţi deputaţi mireni, 
luaţi în cea mai mare parte din actualul par
tid guvernamental şi în parte din oposiţia 
moderată.

Un apendice interesant la crisa mi
nisterială vine din Ru s i a .  „Novoie Vremia“ 
dedică retragerii dlui Tisza un articol lung şi 
foarte simpatic pentru fostul ministru-preşe- 
dinte, în care sunt lăudate cu deosebire sen
timentele lui naţionale, c a r e  s ’au  r e v o l t a t  
c o n t r a  îm p r e g i u r ă r i i ,  ca L u d o v i c  
Ko s s u t h  să fie l i ps i t  de d r e p t u l  de c e tă 
ţ ean.  Altă foaie rusească, „Grajdanin“, spune, 
cădemisiunea lai T i s z a  are importanţă numai 
pentru afacerile interne ale  Ungariei, dar’ nu 
va itifluinţa întru nimic relaţiunile dintre 
Austria şi Ungaria. Posiţi tnea Ungariei în 
legătură cu Austria este pentru cea dinteiu mai 
favorabilă, ca-şi-câDd ar fi independentă. Ungaria 
este cu desăvîrşire de sine stătătoare, are in- 
gerenţă în politica externă şi dinastia îi este 
foarte binevoitoare. Numita foaie sperează, 
că prin căderea lui Tisza se vor începe ra
porturi mai normale între guvernul Ungariei 
şi popoarele ei slave.

Din Bucovina.
(Urmare.)

Din cuprinsul apologiei presente şi al 
adnexelor sale, al căror cetire şi studiare o 
recomandăm cu înteţire tuturor confraţilor şi 
conlucrătorilor Noştri în viia Domnului, se 
arată, cât de serioasă este şi în present starea 
sfintei noastre biserici şi cât de încordată şi 
înţeleaptă trebue să fie activitatea tuturor or
ganelor bisericesci, spre a putâ conduce şi 
scăpa nevătămată corăbioara noastră printre 
Scilele şi Charibdele împregiurărilor actuale, ale 
căror delăturare nu depinde dela Noi.

între astfel de împregiurări răsare pri
mul postulat categoric şi nedisputabil cătră 
toţi membrii clerului dela archipăstor pănă la 
cooperatorii parochiali, precum şi cătră toste 
celelalte organe bisericesci, ca priveghiând cu 
neadormire şi urmărind neabătut cele-ce se 
petrec în ţeară pe terenurile confesionale, să 
le tragă în cumpănire din punctul de vedere 
al intereselor deobşte ale bisericii noastre or
todoxe şi nici-decum numai din punctul de 
vedere al posiţiunii sale personale; pentru-câ 
reflectând fiecare dintre noi exclusiv sau şi 
numai cu preferinţă la întărirea şi îndemână
rile posiţiunii sale şi măgulindu-se fiecare din
tre noi cu gândul, că împreună cu prospera- 
rea sa personală vor prospera şi interesele 
generale bisericesci, soartea sfintei noastre bi
serici va deveni precarie şi ea însăşi va ră
mâne asemenea unei văduve lipsite de braţe 
de apărare şi înhobotată în vălul de amărî- 
ciune şi durere.

Alt postulat asemenea de categoric şi 
neapărat este înţelegerea comună despre inte
resele cardinale ale bisericii şi despre mijloa
cele corăspun4ătoare spre întimpinarea de scă
deri şi daune, precum şi spre întărirea şi des
voltarea religiosităţii, moralităţii şi vieţii bise
ricesci în popor, care sünt garanţia cea mai 
bună pentru conservarea bisericii în întregi- 
tatea sa.

Pănâ-ce, dupăcum, etim la faptele apo
stolice, erau creştinii „un suflet şi o inimă“, 
turmele cuvântătoare ale creştinătăţii cresceau

şi se îmulţiau de minune; şi pănă când con
ducătorii şi păstorii turmelor credincioase, adu- 
nându-se în sinoade locale şi generale, se în
ţelegeau despre interesele bisericesci şi în pu
terea înţelegerii comune şi a concluselor sino
dale procedau în administrarea afacerilor bi
sericesci, biserica lui Christos prospera şi se 
întâria pretutindenea.

Recunoscând puterea morală a înţele
gerii comune în spiritul sinodalităţii evange- 
lice, am stăruit Noi şi în posiţiunile Noastre 
de mai înainte, eară mai cu seamă in posi- 
ţiunea de archipăstor, pentru vivificarea spiri
tului de 8inodaIitate şi reactivarea instituţiu- 
nilor sinodale în archidiecesă şi în provincia 
Noastră metropolitană. ^H ică  dorinţele şi ni- 
suinţele aceste şi pănă a ^ H i încă nu le vedem 
preste tot realisate, nu pe împedecă nimeni, 
de a ne folosi de instituţiunile sinodale actuale, 
bună-oară de epitropiile parochiale, conferen- 
ţele protopresbiterale şi consistorii îmulţite, 
precum şi de consultări ocasionale păstoresci 
despre afacerile bisericesci, pe care le reco
mandăm cu înteţire, pentru-că făcându-’şi fie
care croeala de procedere în oficiul seu păsto
resc fără de o înţelegere comună cu confraţii 
sei, vor apărâ prea adese abateri, care fiind spre 
sminteală şi poporenilor, nu vor ave acel suc
ces binecuvântat, care s’ar pute produce pe 
urma unei înţelegeri comune.

înţelegerea comună sau consensul co
mun despre modul de procedere în afacerile 
noastre bisericesci este cu atât mai vîrtos nea
părat de trebuinţă, deoare-ce dela ea depinde 
şi o conlucrare armonică şi salutară în viia 
Domnului, care este al treilea postulat ca
tegoric.

în representanţele comunităţilor seculare 
autonome, unde se discută şi se tractează 
despre afaceri seculare, fie aceste de natură 
politică, socială, economică, culturală sau de 
ori-care altă natură, se formează partide, care 
pot avea reson, cu toate-că prea adese' se 
combat unele pe altele cu vehemenţă în 
dauna binelui deobşte. A imita acea for
mare de partide pe terenul bisericesc nu este 
cu cale, pentru-că contra4ice principiului de 
unitate, care este un postulat cardinal în bi
serica lui Christos, şi postulatului de pace şi 
amoare evangelică, recomandată de Christos 
apostolilor şi prin aceştia urmaşilor lor. For
marea de partide nu are aici nici motiv raţio
nal, pentru-că servitorii bisericesci de toate 
gradele ierarchice, fiind chiemaţi a se dedica 
numai şi numai intereselor sfinte ale bisericii, 
nu pot avâ cuvânt de a urmări interese par
ticulare. Legile creştinătăţii sünt positiv defi
nite şi nemutabile, şi organelor bisericesci le 
rămâne numai cât de a conforma lor şi în 
această conformitate a coopera împreună în
tru împlinirea chiemării lor. Viia Domnului, 
adecă biserica, nu este a noastră, ci a stăpâ
nului Christos, eară noi, cei-ce süniem puşi 
de a o lucra, nu avem a ne certa pentru bu- 
ciumii şi viţele de viie, ci a lucra împreună 
cu priinţă, ca să sporească crescerea şi roa
dele spre a pute la timpul seu au4i fiecarele 
dintre noi cuvintele stăpânului Christos: „Bine, 
slugă bună şi credincioasă, întră întru bucu
ria Domnului tău“. Tot aşa şi turmele cu
vântătoare, pe care le pascem, nu sünt ale 
noastre, ci ale lui Christos, pentru aceea nu 
avem cuvânt de a ne certa pentru dînsele, ci 
după cuvintele apostolului, „să le păstorim cu 
purtare de grije, nu cu silă şi arbitrariu, ci 
după Dumne4eu, nu pentru agonisită urîtâ, 
ci cu osârdie, şi nici ca cum am stăpâni preste 
cale, ci pildă făcându-ne turmelor“.

(Va urma.)

CRONICĂ.
Dela Curte. Maiestatea Sa îtnpără- 

teasa-Regină, care mâne va părăsi Budapesta, 
după o petrecere de două luni în Wiesbaden, 
se va duce la Baden-Baden. Reîntorcându-se, 
Maiestatea Sa va face o visită în Possenhofen 
şi apoi va petrece timp mai îndelungat în 
Ischl şi şi Gastein, unde va veni şi Maiesta
tea Sa Monarchul.

*
Decentralisarea tablelor reg. Cu 

privire la decentralisarea tablelor reg. „Pesti 
Hírlap“ şi după el mai multe 4'are au fost 
împărtăşit, că ministrul de justiţie Szilágyi 
numai după Pasci are de gând să presenteze 
dietei proiectul despre deeentralisare. „Nem
zet“ este automat a declara, că scirea 
aceasta e eronată în toate privinţele, pentru-că 
ministrul Szilágyi nu are deloc intenţia, de a 
amâna presentarea acestui proiect preste tim
pul ce se recere pentru pregătirea lui.

*
Castelul din Hunedoara. Din „Nem

zet,“ aflăm, că lucrările pentru restaurarea ca
stelului din Hunedoara, pe care în anul tre
cut le-a fost condus architectul decedat contele 
Anton Rh u e n ,  în anul acesta se vor continua 
cu o activitate potenţată.

*
Generalul de artilerie baron Koller,

care a fost bolnav de moarte, se află pe calea 
de însănătoşare.

*
Post vacant de medic cercual în 

Avrig. Din Racoviţa ni-se scrie: Vă4ând, că 
dintre inteligenţa cercului sanitar al Avrigului, 
care consistă din patru comune române şi una 
saso-română, după moartea stimatului şi neui
tatului nostru medic cercual 11 i e S t ă n i 1 ă
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nu s’a făcut nici un pas în publicitate, ca 
eventuali candidaţi de medici cu documentele 
necesare să aibă cunoscinţă despre vacanţa 
acestui cerc; luând mai departe în considerare, 
că în foaia germană s’a publicat concursul din 
partea onoratei preturi centrale din Sibiiu cu 
terminul pănă la 31 Martie 1890, spre a pute 
eventual la timp sé competeze şi candidaţi ro
mâni, rog a publica aceste şire în stimatul 
<J.iar ce redigeaţi cu acea observare, că salarul 
anual fix e de 600 fl., locuinţă liberă în co
muna Avrig şi taxa de visită pentru prima- 
dată 50 cr., pentru a doua şi mai departe 
30 cr., átírná ínsé dela destoinicia şi capa
citatea competentului, ca acele venite sé 'i se 
urce, ca şi réposatului medic Stănilă, la suma 
de 1200 fl. v. a.

*

Trenul expres oriental, care comu
nică odată pe săptămână între Paris—Viena—- 
Budapesta şi Bucuresci preste Marcbegg, îşi 
va afla dela 16 Martie a. c. încolo continuare 
în Bucuresci preste Giurgiu, Varna şi Con- 
stantinopol. Planul de călătorie rămâne aoe- 
laşi şi se schimbă numai filele de comunica- 
ţiune în următorul mod: T o u r :  Dela Paris 
pleacă Joi la 6 oare 25 minute seara, dela 
Viena Vineri la 9 oare 15 minute seara, dela 
Budapesta Sâmbătă la 2 oare 20 minute 
noaptea, dela Bucuresci Duminecă la 5 oare 
40 minute dimineaţa, dela Rusciuc la 8 oare 
25 minute dimineaţa, dela Varna cu naia la 
5 oare 30 minute după ameatji, sosesce în 
Constantinopol Luni la 8 oare dimineaţa. — 
R e t o u r :  Pleacă dela Constantinopol Sâmbătă 
la 3 oare după amea<ji, dela Varna Duminecă 
la 6 oare 30 minute dimineaţa, dela Giurgiu 
la 2 oare 25 minute după ameatji, dela Bu
curesci Duminecă la 4 oare după ameatji, so
sesce la Budapesta Luni la 10 oare 35 mi
nute, în Viena sosesce la 3 oare 5 minute 
după ameaeji, în Paris Marţi la 5 oare 41 mi
nute după ameatji.

*
Telegramă de felicitare eătră noul 

ministru de agricultură contele Bethlen.
în şedinţa de ieri a representanţei oraşului 
Sibiiu s’a luat decisiunea, de a se trimite 
noului ministru de agricultură contelui Andreiu 
Bethlen următoarea telegramă: „Excelenţă 
conte Andreiu B e t h l e n ,  ministru de agri
cultură, Budapesta. Representanţa orăşe
nească adunată din Sibiiu are onoarea de a 
felicita respectuos şi călduros pe Excelenţa 
Voastră din incidentul numirii de ministru 
reg. ung., vesel mişcaţi asupra înaltei distinc- 
ţiuni a Excelenţei Voastre, dară şi adune 
îutristaţi, că prelűngá acea trebue să vedem pe 
prea-onoratul domn comite-suprem şi comes, 
căruia asa de mult avem a-’i mulţumi, des- 
părţindu se de noi. Binevoiţi, Excelenţa Voastră, 
a păstra oraşului Sibiiu bunăvoinţă înclinată. 
Plini de respect, representanţa orăşenească 
a oraşului Sibiiu: Hochmeister m. p., primar 
orăşenesc“.

*
Descoperirea unei înşelătorii de co 

lonisare. m cercul Topolya din comitatul 
Szabadka s’a descoperit o mare înşelătorie de 
colonisare. Primarul din Topolya a făcut 
adecă arătare la pretură, că locuitorul de acolo 
cu numele Bartha de un timp încoace agitează 
poporaţiunea la crearea unei none colonii în 
apropiere de Tisza-Kál mán falu şi spre scopul 
acesta a adunat bani dela mulţi oameni săraci. 
Cercetarea introdusă contra lui a scos la 
iveală, că aci e vorba de o înşelătorie rafinată, 
pentru-că nu numai în acea comună, dar’ în 
multe locuri, şi chiar în oraşul Szabadka se 
află agenţi, care seduc poporaţiunea pentru 
crearea de colonii şi care dela cei seduşi au 
primit şi mici anticipaţiuni în bani. U rător 
al acestei agitaţiuni e un anume Kovács din 
TÍ8za-Kálmánfalu, care se numesce preşedinte 
şi în provocările lui apostrofează poporul, că 
nu are să se teamă de primarii locali, deoare
ce el în cestiunea colonisării comunică personal 
cu ministrul. Spre norocire, mijlocitorul de 
colonisare s’a descoperit la timp şi toate 
documentele şi banii aflaţi la el s’au confiscat 
şi predat tribunalului competent.

*
Tinerimea maghiară şi Kossuth.

Tinerii universitari maghiari aveau să aran- 
gieze pe sărbătorile Pascilor un peregrinagiu 
la Turin. Diarele maghiare spun, că tinerii 
maghiari au abandonat idea aceasta şi au 
amânat călătoria pe atunci, când va fi odată 
resolvată cestiunea cu dreptul de incolat, al lui 
Ludovic Kossuth.

*

Procesul lui laşa Tomicl. O telegramă 
din Neoplanta anunţă, că laşa Tomicî a fost 
condamnat la muncă silnică pe vieaţă.

*
Un defraudant eruat. Din H a m 

b u r g  se telegrafează cu data de 12 Martie, 
că oficialul de poşte B u s s a n ,  care în .urma 
rccercării auctorităţilor croate a fost arestat 
în New-York pentru defraudări comise la 
postă, a sosit acolo sub escortă şi a fost trans
portat la Viena. în posesiunea defraudantului 
s’au mai aflat încă 20.000 fl.

♦ *
O mésurá draconică. Aflăm, că di

recţiunea institutului teologic-pedagogic gr.-or. 
de aici a detras alimentarea tuturor elevilor, 
care n’au plătit încă taxa de internat pe se
mestrul al II-lea. Astfel bieţii tineri, preste 
30 la număr, de două <Jfle n’au căpătat nimic 
de mâncare. Aflăm mai departe, că chiar 
consistorul ar fi aprobat această măsură dra
conică. N’avem nimic în contră, dacă se 
aplică măsuri ori-cât de rigoroase, pentru a 
ţină pe alumni la disciplină şi punctualitate, 
dar’ a-’i omorî cu foamea, dacă va fi 
adevărat, tot ni-se pare un lucru prea başi- 
bozucesc şi de aceea îl denunţăm publicităţii-

*
Recitatorul G. Biagosch ţine mâne, 

Sâmbătă în 15 Martie 1890, o prelegere în 
sala dela „împăratul Romanilor“. începutul la 
7x/2 oare seara. Programul este următorul: 
Scenă din „ Don  C a r l o s “ de Schiller. Scenă 
din „ Rome o  şi I u  li a“ de Shakespeare. „Leo- 
n o r e “ de Börger. Scene din „ F a u s t “ de

Göthe. „Di e  T i g e r j a g d “ de Fritz Reuter 
şi „ De r  B e s u c h  im C a r c e r “ de Eckstein.

#

Furt în cupeu. Negustorului din Apa- 
hida Paul Feiwis ’i-s’au furat în călătoria lui 
la Budapesta în apropierea gării din Kis-Uj- 
szállás portmoneul cu 280 fl., cinci paşapoarte de 
vite şi două avisuri ale direcţiunii financiare 
din Cluj.

*

Sinucidere din teamă de asentare.
Din Reşiţa se scrie, că servitorul Nicolae 
I a c o b e s c u  din Socian, lângă Reşiţa, s’a îm
puşcat. La 17 1. c. avea să vină la asentare. 
Şi deoare-ce de mai multe-ori ’şi-a manifestat 
frica de asentare, se presupune, că acesta este 
şi motivul sinuciderii.

*
Ninsoare inare. Din S.-St.-Georgiu se 

împărtăşesce, că acolo de vre-o câteva (jile 
ninge neîncetat. Zăpada zace deja trei centi
metri de înaltă şi îndată-ce se va face cald, 
vor trebui să urmeze inundaţiuni.

*

Baronul Eudoxiu de Hormuzachi,
deputatul ales al oraşelor Ră d ă u ţ i - S i r e t -  
S u c e a v a ,  a fost verificat decătră comisiu- 
nea de legitimaţiune a consiliului imperial 
din V i e n a  în şedinţa sa dela 12 Martie.

POSTA ULTIMA.
(Telegramele diarului „Sieb.-Deutsch. Tageblatt“.)

Budapesta, 14 Martie n. Gru
pările în partidul guvernamental con
tinuă.

Berlin, 14 Martie n. Cei mai 
mulţi delegaţi la conferenţă au sosit. 
Conferenţa se deschide mâne după am. 
la oarele 2 în presenţa împăratului. 
B e r l e p s c h  va presidia.

München, 14 Martie n. Guver
nul a încheiat cu episcopatul o con- 
venţiune relativ la catolicii vechi, care 
sünt excluşi din comunitatea catolică, 
nu pentru oposiţia contra infalibilităţii, 
ci pentru ştergerea celibatului şi a spo
vedaniei secrete.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

(De ieri. *)

Budapesta, 13 Martie n. Casa 
deputaţilor. I r á n y i  protestează contra 
suspectării exprimate în foile guverna
mentale, că stânga extremă n’ar nutri 
credinţa datorită Regelui, precum şi pu
nerea lui Kossuth faţă în faţă cu Re
gele, între care ar avă să aleagă na
ţiunea. Dacă ministrul-preşedinte s’ar fi 
învoit, ca §-ul 31 din legea incolatului 
să fie suprimat, atunci cestiunea arficăcjut 
de sine. Este prea cutezat a (jice că par
tidul lui ar fi greşit contra lealităţii. 
Vorbitorul îşi reservă a persista şi faţă 
cu noul cabinet pe punctul de vedere 
politic de pănă acum. Tisza respinge 
bănuirile ce ’i-se fac lui şi partidului 
seu între aclamaţiunile majorităţii. El 
îşi reservă a răspunde lui Irányi ca 
simplu deputat. Când a primit presi- 
diul ministerial, oposiţiunea ’şi-a expri
mat neîncrederea, ear’ acum, când se 
retrage, face acelaşi lucru, ceea-ce pe 
el îl bucură şi acuma, cum ’l-a bucurat 
şi atunci. Preşedintele amână după 
aceste şedinţele.

(De a<ji.)

Budapesta, 14 Martie n. în con
ferenţa partidului liberal s’a făcut o 
mare demonstraţiune pentru Ti sza,  
care a <Ş.is, că fiecare trebue să facă 
tot posibilul, ca să se creeze o stare 
de lucru consolidată şi un minister 
stabil. Apoi a rugat partidul să-’l pri
mească ca pe un simplu combatant.

La dineul de Curte a vorbit Maiesta
tea Sa timp îndelungat cu ministrul de 
agricultură B e t h l e n ,  interesându-se cu 
stăruinţă de activitatea acestuia de pănă 
acum şi cu deosebire de industria bra- 
şoveană şi de raporturile comerciale cu 
România. A bătut la ochi, eâ cu epis
copii ortodoxi şi gr.-cat. invitaţi Maie
statea Sa a vorbit cu voce tare exclusiv 
numai în limba maghiară. 'A

Bucuresci, 14 Martie n. Faţă cu 
scirile despre diferenţe în sinul parti
dului guvernamental declară „Consti
tuţionalul“, că diferinţele, care nu ating 
programul junimist de reforme, sânt 
fără obiect.

Londra, 14 Martie n. „Times“ 
aduce scirea, că în cercurile diploma
tice din V i e n a  s’a făcut svon, că în 
scurtă vreme se va face B ö t t i c h e r  
cancelar imperial în locul lui B i s 
marck.

Paris, 14 Martie n. Senatul a res
pins în afacerea convenţiunii comerciale 
franco-turcească ordinea de 4* simplă, 
cerută de guvern. Din această causă se 
vorbesce, c ă T i r a r d  ş i S p u l l e r  vor 
demisiona.

*) Sosite după încheierea foii. Red,

B ib llo g r a f le .
A apărut în editura tipo-litografiei Dor. 

P. Cucu din Bucuresci:
Noul codice de comerciu

al României
Comentat sub fiecare articol şi adnotat 

cu articolele corăspunfjătoare din celelalte co
dice române şi din codicele de comerciu ita
lian, francez şi belgian urmat de regulamentul 
pentru aplieaţiunea sa, de un supliment de 
legi şi regulamente comerciale etc. Pentru 
usul magistraţilor, advocaţilor şi comercianţilor 
români.

De loan G. Poienaru-Bordea, deputat, 
unul din raportorii noului codice de comerciu, 
advocat şi Vasilie A. Vineş, doctor în drept 
dela facultatea din Paris, advocat.

„ Biblioteca militară a oficerilor asociaţi 
din România“ a publicat: Volumul I. şi II. 
din „Arta militară“ de Viol, cuprinzând pro
gramul de major şi topografie după acelaşi 
program aprobat de ministerul român; se află 
de venejare la librăriile din Bucuresci şi la ad- 
ministraţiunea bibliotecii, strada Sf. Ioaică 
Nr. 4.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
L i c i t a ţ i u n i :

— 23 Maiu st. n. imobilele lui Jovan 
L u g i c s, în T.-Hegyes, decătră tribunalul 
reg. din C h i c h i n d a - m a r e .

— 31 Martie st. n. imobilele lui Stefan 
K e t h e l y ,  în Buciumnic, decătră tribunalul 
reg. din Z é 1 ă u.

— 24 Iunie st. n. imobilele lui Andreiu 
L e n c s e ,  în Iancovaţ, decătră judecătoria cerc. 
din Bai a .

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de 4>le :
— la rămasul după Teresia Br u s s ,  la tri

bunalul reg. din B r a ş o v ;
— la rămasul după Wilhelm P l e s z  (din 

Tăşnad), Lidia L u  go şi nasc. Bertalan, văduva 
Clara Z o n d i  căs. Tatár (din S.-Ujlak) şi 
Gligor P a n  te a  (din Câmpulung), la tribunalul 
reg. din Ză l ău .

C i t a ţ i u n e :
— Maria S c h e n n  din Ş u r a - m i c ă ,  a 

cărei ubicaţiune de present e necunoscută, e 
provocată a se presenţa pe 4xua de 19 
Aprilie st. n. a. c., Ia 8 oare a. m., la 
judecătoria cerc. din Si b i i u .

C o n c u r s  î n p r o v i n c i e :
— Contra Iuliu B o r o s s y î n  D o b r i ţ i n .  

Comisar de concurs Desider K o m l ó s s y ;  
curator al massei Emil H a n k e .  Term, de 
îns. 30 Aprilie, proed. de licuid. 14 Maiu.

P o s t u r i  v a c a n t e :
— Un post de magistru postai în Mi k l ós -  

f a l v a  (cttul Moşon) prelungă 100 fl. cauţiune. 
Salar 150 fl., pauşale 40 fl. şi anmanuare 
24 fl. A se adresa în 3 săptămâni la direcţiunea 
poştală în Şo p r o n .

— U d post de oficial de contabilitate clasa
III. la direcţiunea de mine din Ş e m n i ţ. A 
se adresa în două săptămâni la autorităţile 
competente.

— Un post de oficial de dare clasa a Vl-a 
la perceptoratul din S e g h e d i n .  A se adresa 
în două săptămâni la autorităţile competente.

— Un post de scriitor la tribunalul reg. 
dia K o m á r o m .  A se adresa pănă in 13 
Martie st. n. la autorităţile competente.

— Un post de diurnist la cărţile funduare 
din M u r ă ş - O ş o r h e i u .  A se adresa în opt 
4ile la autorităţile competente.

Gălindarul dilei.
3/15 Martie 1890.

1 u i i a n : Eutropiu.
G r e g o r i a n : Longin.

S o a re le -: răsare 6.14, apune 6.5

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 14 M artie , 6 o are  d im ineaţa .

Presiunea almost', in mm. 
(Mediul lunar 723 0*

l’omperatura
după

OelaiuB

Maximul
Direcţia
vântului

Observată
Diferenţa

din
precjiuft

şi minimul
de

temperatură

729.9 - 4 .2 —1.8 f6.8 —2.6 SO

Din ţe a ră , 12 M artie , 7 oar«  d im in ea ţa

S t a ţ i u n i l e :
Preş iun. 
atmosf. 
în mm.

Tempera
tura

Celsius

Vântul

direcţia tăria

Budapesta . . 773 f0.9 V î
Sătmar 773 - 2 . 0 N î
Cluj . . . . 776 —5.0 V î
Orşova 774 f3.4 N î
Timişoara. — |4 .0 — —
Arad . . . . 773 —0.5 NV 2
Panciova . . . 773 1-2.2 NV 2

Sosiţi în Sibiiu.
Da 14 Martie n.

Hotel „Neurihrer \  Samek şi Neumfinz din Viena, 
Müller din Praga, comercianţi.

Hotel „Imperatul Romanilor“. Doamna Nagy 
din Crasna, doamna Nagy din Nuşfaleu, proprietărese.

Hotel „Meitzer“. Rudolf Walter din Vilach. 
Filip Docolin, preot din Micăsasa. Iosif Vancea, preot 
din Blaj.

Economic.
Direcţiunile fondului fonciar unite

Maiestatea Sa Monarchul a conces, ca direc-. 
ţiunile ungare şi transilvane ale fondului fon
ciar să se unească sub numirea: „Direcţi
unea reg. ung. a fondului fonciar“.

— S8S—

Aréndare de băi. La 27 1. c. n. 11
a. m. va ave loc la oficiul reg. de mine din 
Ocna-Sibiiului o pertractare cu oferte în scris 
împreunată cu licitaţiune verbală pentru darea 
în arendă începând dela 1 Ianuarie a. c. pe 
timp de 5 ani a băilor sărate erariale de acolo, 
care stau sub administraţiunea oficiului reg. 
de mine.

Şedinţa extraordinară a camerei co
merciale şi industriale din Braşov dela 
6 Martie n. Şedinţa extraordinară a ca
merei, care a avut loc la 6 1. c. n., s’a ocu
pat cu următoarele cestiuni: Mai ânteiu s’a 
pertractat cestiunea modificării cbeii compe
tenţelor camerei pro 1890. Alăturarea celor 
trei comitate săcuiesci la cercul nouei camere 
din Murăş-Oşorheiu are ca urmare, că venitul 
camerei nu ajunge prelângă competenţa de 
4°/0. Cu posibila considerare a intereselor 
contribuabililor a decis camera, de a interveni 
la ministerul de comerciu pentru încuviinţa
rea unei competenţe de 5% pro 1890.— Al 
doilea punct al ordinei de <ji ’l-a format pro
punerea privitoare la representarea membrilor 
camerei externi ai celor trei comitate săcuiesci, 
care să se facă cunoscută comisarului mi
nisterial concre4ut cu formarea nouei ca
mere în Murăş Oşorheiu, comitele-suprem 
baronul Zoltán Bánffy. S’a decis a se pro
pune 13 comercianţi şi 10 industriali, 
şi adecă: pentru comitatele Treiscaune 10, 
pentru Odorbeiu 8 şi pentru Ciuc 6 ex
terni.— Comisiunii administrative a comita
tului Făgăraş, privitor la înfiinţarea unui tîrg 
de vite săptămânal în Făgăraş, care să se 
ţină în 4flele de tîrg obicinuite, camera ’i-a 
împărtăşit părerea, că înfiinţarea tîrgului de 
vite nu este la loc.— în fine a ajuns la 
pertractare o scrisoare a magistratului orăşe
nesc din Sighişoara, în care se cere consiliul, 
dacă împregiurările comerciale şi industriale 
ale Sighişoarei iac să apară ca fondată opri
rea comerciului ambulant? Camera ’şi-a dat 
părerea într’acolo, că oprirea comerciului am
bulant e nu numai motivată, dară chiar în 
interesul desvoltării industriei şi comerciului 
Sighişoarei.

Corespondenţa vamală ungară. Dela 
Ianuarie a. c. apare în Budapesta sub redac- 
ţiunea oficialului-suprera de vamă reg. ung. 
Iosif M ü l l e r  în limba maghiară şi germană 
o foaie specială pentru materie de vamă sub 
titlul „Ungarische Zoll korrespondenz. Deoare
ce întreprinderii îi e asigurat spriginul minis
terului ung. de finance, precum şi al direc- 
torului-suprem de vamă reg., ung. Adolf 
Thur» czy, e pusă foaia în stare, de a trage 
informaţinni din isvoarele cele mai demne de 
încredere. Foaia se poate recomanda cu căl
dură lumii comerciale.

— ®—

Insolvenţe. R e u n i u n e a  c r e d i t o 
r i l o r  din V i e n a  anunţă următoarele in- 
solvenţe: loan R a i n e r ,  comerciant neîm- 
prot. de mărfuri mixte în Wolfsberg; Colo- 
man Ho f f  ma n  d , comerciant în Német-Lád; 
Iuliu S t e i n e r ,  comerciant în Agram; Sara 
M a n n  jun., comerciantă în Tarnov; Fran- 
cisc şi Iosefina D i 11 e n z, comercianţi de măr
furi mixte în Viena; Francise S t  e in  h a u  er, 
fabricant de încălţăminte în Viena ; Berta 
Re i c h ,  comerciantă în Klosterneuburg; Ugo 
Bl um,  comisionar împr. în Trient; Iosefina 
K o h n  în Canija-mare; Nicola J e f t i s  şi 
f i i u l  L a z a r ,  firmă comercială în Ş aba ţ; I. 
C o n s t a n t i n e s c u ,  firmă comercială în Bu
curesci ; Sigismund Ma y e r ,  comerciant în 
Wiener-Neustadt; Carol T i 1 s c h e r, comerciant 
în Brünn; Stefan C s o n k a ,  croitor în Lo- 
şonţ; Wilhelm F r a n k l ,  comerciant în Sân- 
georgiu; Antoniu H a r t m a n n ,  comerciant în 
Budapesta; Iosif K o d i s e k, comerciant în 
Praga; Antoniu K n e i f  el, tunar în St. 
Pölten.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Braşov, 11 Martrie. Grâul hectolitra 

fl. 6.50, grâu mestecat fl. 4  50, sgeara fl. 4.70, orz 
fl. 5.20, ovés fl. 2.80,cucuruznl fl. 3.80, mălaiul fl. 3.o0 
mazerea fl. 5.70, lintea. 7.60, fasolea fl. 4.2C', crum- 
penele fl. —.90, carnea de vită p. chilo 36 cr», carnea 
de porc 44 cr., carnea de berbec 24 cr.

Tîrgul de rîmători în Steinbruch. în  12 Martie 
n. s’a  no ta t: unguresci bătrâni grei 45.— cr. pănă 
45 V8 cr., unguresci grei tineri 47.— cr. pana 48*/ 2 cr., 
de mijloc 46.— cr. pănă 47.' 2 cr., uşori 44—- cr., 
pănă 45.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a c ă ,  grea —.— cr., 
până —.— cr., de mijloc 44.— cr., pănă 54.'/a cr-> 
uşoară 42.— cr., pănă 45.‘/a cr., r o m â n e  se i ,  de 
B a k o n y  grei 43 .— cr., pănă 45.7«, cr., transito de 
mjjloc —.— cr., pănă —.— cr., transito uşori —.— ci 
pănă — .— cr., transito s â r b e s c i  grei —.— cr., păn ă 
—.— cr., transito de mijloc 47.— cr., pănă 48.— cr. ., 
transito uşori 47.— cr., pănă 47 .Y& cr., î n g r ă ş a ţ i  ci u 
g h i n d ă  —.— cr., pănă —.— cr... per 4."/0 cumpăraţ i 
dela gară.

Bursa de mărfuri diu Budapesta dela Mar. 12 1890.
SJ ^ Preţul per 5 -* Preţul p

•iâmlnte
® o 100 chilogr. ® o 100 om...

5 8.l l Joia păn fi dela p&n

G r â u
Bănăţenesc nou 74 — — 79 — -
Grâu dela Tisa 78 8.75 8.80 79 8.8 8 90
Qrâu de Pesta 78 8.70 8.75 79 8.80 8.8'»
Grâu de Alba-regală 78 8.75 8 80 79 8.85 8 90
Grâu de Bácska 78 8.75 8 80 79 — —
Unguresc de Nord 74 — — 75 — —

SSminţe, 
vechi ori none Soiul Oualitatea 

per Hect.
Preţul per

100 chilogr.

dela 1 pănă
Secară 70--72 8.20 8.40
Orz Nutreţ 60--62 655 6 90
n de vinars 62--64 7.10 7.90
n de bere 64—66 8 25 9 75

Oves 3 9 -4 1 7.90 8 30
Cucuruz (porumb) bănăţ. 75 4.86 4.90

n de alt soiu 73 4.75 4.80
Meiu 5.— 5.30

Hri că
Grâu de primă. 8.59 1 8.t,l

fl de toam.

B
an

i 
00

 c
hi

lo 7.72 7 74
■H gA £ Cucuruz

n
Maiu-Iun. 
Aug. Sept.

4.73 l l
ő '■§

4.80
CDft OvSs de primă. 8.20 5 8.25

de toam. ©ft 5.86 a 5 r8
Cursul

.producte diverse B Ol Q
dela pănă

Sem. de trif. Lucerna ungurească 65 — 7 2 .-
franceză — —

n italiană — —
n roşie 36 — 4 3 .-

Oleu de rap. 
Oleu de in

rafinat 44.— 44.50

Uns. de porc dela Pesta 66.— 56.50
V dela ţeară —

Ü Slănină sventată 42 — 4 3 ,-o n afumată 52.— 5 3 --flO SSu 31.— 32.—
2 Prune din Bosnia, în buţi 

din Serbia, în saci
— —

n 16 — 16 50ft Lictar slavon, nou 
bănăţenesc

21.50 22.50
l n -- .--- -- .---
GPi Nuci din Ungaria -- .--- —

Gogoşi unguresci — —
n sérbesci — - --

Miere brută 27.— 2 3 .-
n galbină străcurată 2 8 . - 29.—

Ceară de Rosenau 120. 121.
Spirt brut 12.50 12.75

n Drojdiuţe de spirt 15.25 15.75

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 14 Martie st. n. 1890.

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.30 vând. 9.35
Lire t u r c e s c i ...................... „ 10.56 „ 10.66
Im periali................................  „ 9.56 „ 9.66
Ruble r u s e s c i ......................  „ 1.27,/* „ 1.28, /2

Bursa de Budapesta.
Diu 12 Martie st. n. 1890.

Rentă de aur ung. 6°/0 ...................................... —•—
„ „ „ „ 4 » / „ ..........................................102.20
„ „ hârtie „ 5 » / „ ........................................... 98.75

împrumutul căilor ferate ung................................117 50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune).................................................. 95.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)................................................118.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost u n g .

(3-a emisiune)................................................ — .—
Bonuri rurale ung.......................... . . . .  88.50

„ „ „ c u  ci. de sortare . . . .  —.—
„ „ bănăţene-tim işene......................—.—
„ „ „ c u  ci. de sortare . . . .  —.—
„ „ transilvane.................................—.—
„ „ croato-slavone................................. 104 50

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .  98 75
împrumut eu premiu ung.................................139.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 127.50
Renta de hârtie austriacă................................ 88.—

„ „ argint austriacă . . .  . . . .  88 —
„ „ aur austriacă . . . . . . . .  110.—

Losurile austr. din 1860 ...................................... 144,—
Acţiunile băncii au s tro -u n g a re ..................  927.—

„ „ d e  credit ung........................ • 353.25
„ „ „ „ austr........................... 315—

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ . . .  ........................................... 102.—

Argintul . . .  ........................................... —.—
Galbeni îm părătesei........................................ 5.57
Napoleon-d’o r i ..................................................  9.43
Mărci 100 imp. g e rm an e ............................................ 58.35
Londra 10 Linvres sterlingi.........................................119.40

Bursa de Viena.
Din 12 Martie st. n. 1890.

Renta de aur ug. 6 ° / o ......................................
„ „ » „ 4»/, . . . . . . . .
„ „ hârtie „ 5 % .......................................

împrumutul căilor ferate ung...............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  e m is iu n e ) ...........................  . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................
Bonuri rurale ung....................................................

„ „ „ cu ci. de sortare . . . .
„ „ bănăţene-timişene...........................

Bonuri rurale „ cu ci. de Bortare . . . .
„ „ t r a n s i lv a n e .................................
„ „ croato-slavone.................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .
împrumut cu premiu ung.......................n . .
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedi. . .
Rentă de hârtie austriacă......................................

„ „ argint a u s t r i a c ă ................................
„ „ aur a u s t r ia c ă .................................

Losuri austr. din 1860 ......................................
Acţiunile băncii au stro -u n g are ...........................

„ „ d e  credit ung..............................
„ „ „ „ austr............................

A rgintul......................................................................
Galbeni împărătesei .................................................
Napoleon-d’o r i ......................................................
Mărci 100 imp. g e rm an e ......................................
Londra 10 Livres s t e r l i n g i ................................

102.05
98.05

117.20
95.30

113 60

88.50

105.—

139 — 
12 .60 
88 10 
88 20 

l'W 95 
144 45 
93-i. 
353 25 
315 25

661
9.43“
58.40

119.35

Bursa de Bucuresci.
12 Martie. — 4 oare p. m. Cassa Ultim
Renta rom. per 1875 5% . . 100 Va ---.---
Renta română imort. 5°/0 . . 98.7* ---.---
„ (Schuldverscbreib.) . . --- -- .---
Oblig, de s ta t C. F . R. 6°/0 . ---.--- ---.--
Renta rom. (Rur. conv.) 6“/„ . 102 7, ---.---
împrumutul municipal 5%  . . —.— ---.---
Scrisuri fune. rurale 7°/0 . . 102.— --
Scrisuri fune. rurale 5°/0 . . 97 60 -- .---
Idem urbane 7 °/0 ...................... 103 55 ---.--

„ 6°/0 ...................... 101.— ---.---
„ » • / . ...................... 9 3 . - -- ----

Banca Naţ. (500 Iei vărs. într.) 11.46 -- .---
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) 335 — -- .---
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) 334.— -- .---
S. cred. mob. r. (250 lei vărs.) -- ,--- -- .---
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) 114 - —
Oblig. Casei Pensiunilor. . . 259— -- .---
A g i o ...........................................

Schim b
80—

Londra 3 luni . . . . . . 2510 ---.---
„ c e k ................................ 25 35 ---.---

Berlin 3 l u n i ........................... 122 37 ---.---
„ c e k ................................ 124 80 -- .---

Paris 3 lu n i ................................ 99 60 -- .---
„ c e k ..................................... 100.30 -- .---

209 7, -- .---
216 7 . -- .---

---.--- •

Redactor responsabil: Septlffliu Albiul.
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„ A R D E & E A N A «
Institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Oreştie. 

C o n t u l  b i l a n ţ u l u i :

A c t i v e :
C assa  în  n u m e r a r ................................
C am bii de  b an că  escom ptate  . . .
îm p ru m u tu r i  pe  h ipo tece . . . .  
îm p ru m u tu r i pe  cam bii cu acoperire

h ip o te c a ră  . ......................................
îm p ru m u tu r i pe  o b lig a ţiu n i cu cav en ţi 
îm p ru m u tu r i pe  efecte publice . .
M obiliar ...................... 794  fl. 82 cr
d u p ă  am o rtis . de 10°/0 79 „ 48
D iv erse  c o n tu r i deb itoare  . . . .

f l .

14503
223714
49708

88890
25285

305

715
734

403857

1r.

93

P a s s i v e :
C ap ita l socia l:

1500 ac ţii â  fl. 5 0 ......................................
F ondu l de r e s e r v ă ......................................
F ondu l p e n tru  a ju to ra re a  fu n c ţio n a rilo r 
D epuneri p e n tru  fruc tifica re  . . . .  
Cam bii de b an că  reesco m p ta te  . . .
D ividende n e r i d i c a t e .................................
In te re se  a n tic ip a te  p ro  1890 . . . .
D iv e rse  co n tu ri c r e d i to a r e .....................
P ro fit c u r a t .................................................

f l .

75000
12299

1060
246258

49176
40

4728
2148

13147

cr.

16

51

09
98
19

403857 93

Or e ş t i e ,  la Bl Decemvrie 1889 st. n.

Iosif de Orbonaş m. p., loan Mihaiu m. p.,
membru al direcţiunii. membru al direcţiunii

Dr. loan Mihu m. p., Aurel Popovici-Barcianu m. p.,
director executiv. comptabil.

Subsemnatul comitet am examinat bilanţul present, şi confrontându-’l 
eu registrele principale şi auxiliare ale societăţii ţinute în bună regulă, ’l-am 
găsit în consonanţă cu aceleaşi şi exact.

Or ă ş t i e ,  la 10 Martie 1890 st. n. [872] l—1

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i e r e  :
Laurian Bercean m. p. Nicolau Popoviciu m. p. Dr. Stefan Erdélyi m. p.

i

i

Cinci pană. la 10 fl. pe di
îşi poate câştiga fiecine fără capital 
şi fără risico prin vinderea pe rate 
de losuri admise de lege.

Oferte a se adresa la [859] 2 - 3

cassa de bancă:
LUDWIG PILTZER & Comp.

Budapesta, Christofplatz 6.

Í 0 domnişoară
Germană,

din casă bună, perfectă în CUSUt 
şi în alte lucruri femeiesci, caută 
loc ca ajutătoare lungă o gospodină, 
sau ca bonnă lungă un copil.

Informaţiuni dă administraţia 
acestei foi. [871] 1—3

Nr. 393/1890. t876l 3~ 3
Piiblicaţiune.

Din partea subsemnatului oficiu 
orfanal se va vinde pe calea licitaţiunii, 
prelfingă solvire în bani gata şi nu sub 
preţul extimării, lăsămentul după dece
data văduvă de profesor gimnasial de 
stat Maria Mezey nâsc. Witek, con- 
sistător din vestminte, rufe, rufe de 
pat, obiecte de casă şi de cuhnâ, 
tablouri, un binocl şi alte lucruri 
resortate.

Licitaţiunea va avé loc în casa 
lui Dietrich, strada orfanilor Nr. 
16 şi se începe în 3 3  M artie  1 8 9 0  
la  9  oare  în a in te  de am eadi.

Aceasta se aduce la cunoscinţă cu 
observarea, că cumpărătorul are sé iee 
numai decât în primire obiectele cum
părate şi să le transporteze din localul 
vânzării,

S i b i i u ,  28 Februarie 1890.

Oficiul orfanal.

0 * 0 X 0 * 0 * 0 * 0 X 0 0 * 0 X 0 * 0 * 0 * 0 X 0

In s t i tu tu l  tip o g ra fie  în  S ibiiu .
Strada Cisnădiei Nr. 3.

B ib lio teca  poporala  a  „ T R IB U N E I“.
1. Pădureanca. Novelă de loan S l a 

v i c i ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţul redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 3J cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cu g l e r -  
P o n i .  un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de 
I. T. M er a. ’ Un exemplar 4 cr. sau 
8 bani.

4. Pipăruş Pétru. Poveste de I. T. 
M er a. ’Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

5. Păcală şi tândală. Anecdotă de 
Silvestru M o l d o v a n .  Preţul unui exem
plar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. 
I s p i r e s cu ,  culegétor-tipograf. Un exem
plar 25 er. sau 50 bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S i m a  
al lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor ro
mâni la nuntă, de Benedict V i c i u .  Un 
exemplar 16 cr. sau 32 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de 
Silvestru Mo l d o v a n .  Un exemplar 14 
cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Sil
vestru M o l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler- 
P o n i .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

12. Índérétnicul. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

13. Blăstem de mamă. Legendă popo
rală din giurul Năseudului. De George 
C o ş b u c. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tra
dusă din limba boemă de Prof. dr. Ur
ban I a r n i k .  Un exemplar cu preţul 
redus dela 1 fl. sau 3 lei la 6 0  cr. sau 
I leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. 
S i ma  al lui Ión.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi 
răspunsuri, frământări de limbă, adu
nate de Gr. S i m a  al lui Ión.  Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pămentul Turcului de George 
C o ş b u c. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Po
veste franţozească de Eleonora T ă n ă -  
s e s c u, după A. G e n e v r a y. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de 
B j ö r n s t j e r n e  B j ö r n s o n .  (1856). 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din
novelele californiene ale lui B r e t  Harte .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui An
d e r s e n .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. Fata Craiului din cetini. De George 
C o ş b u c. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
G o g o l .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George 
Coşbuc .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

26. Taina unei vieţi. De B j ö r n s t -  
j e r n e  B j ö r n s o n . ' (1869). Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae 
Gog o l .  Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de 
loan S l a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mol i  er e .  
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Sil
vestru Mo l d o ’van.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor 
de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

32. Dina-Impărăteasă şi peana el 
aleasă. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George 
Coş buc .  Un exemplar 5 cr. sau 10 
bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul 
loan P. L a z a r .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani

36. Baba iadului. Poveste în versuri 
de loan Moţa.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în ver
suri de P. D u l f u .  Un exemplar 10 
cr. sau 20 bani.

38. Dina mărgărelelor. Poveste în ver 
suri de loan Moţa.  Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonio 
G h i s l a n z o n i .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de Ca r l o  G o l do n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Po
veste de loan Moţa.  Un exemplar 15 
cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sand.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Ni
colae T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 
cr. sau 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte 
de Alexandru P a r  o di. Tradusă de I. 
L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 
48 bani.

O sută de ani. De loan Slavici. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

0elor-ce cumpără un immer mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste tot
véndétorilor, se dă r a b a t u l  c u v e n i t .

O X O X O X O X O X O X  0 0  x o x o x o x o x o x o

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomvrie 1889.

[Budapesta—Predeal

Tren
Moderat

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány

Oradea mare

Yârad-V ele îcze 
Fugyi-Vásár ely 
Mezo-Tel< gd 
Rév 
Bratca

liediD

SUB

Ciul

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uioara 
Vinţul d* 
Aiud 
Teiuş 
Cr&ciunel 
Blaj
Mic&sasa
Copşa mloă
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
H :faleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldioara

3.40

Tren
«coălirftt

9.20
11.18
12.57
2.22
2.30

3 —
3.31

4.24
4.52

5.49
6.02

Braşov

Timiş 
Predeal

B ucium ă
*) Circulează numai pănă în 15 Noemvrie c. n

6.14

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

9.36
10.08
10.32
11.07

12.31

1.20
1.40
2.14
2.34
3.17
3.49

8—
2—
4.05
5.46

Tren
omnibus

8—
3.10

Tren
m ixt

7.0)
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

10.35
11.02
11.23
12.41

1.27
1.34
1.42
2.07
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39
5.11 
5.45

7.22
5.52
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

9.30

6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45

6.24
6.38
6.56
7.15
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.1! 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29

1.10
1.80
2.14 
2.54 
3.35 
4.07

Predeal—Budapesta

Tren
accelerat

Treu
de

ţfeyseane

5.54
6.39
7.13
7.45
8.3:

6.15
6.47

11.60

Murăş-Ludoş—Bistriţa

Mureş-Ludoş 
Ţagu-Budatelic 
Bistriţa

4.30
7.27

11!—

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Agostonfalva
Homorod
Haşfaieu
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mied

Micäöasa
Blaj
Cr&ciuneî
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus 
Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş
Apabida

Cluj

Nădăşel
Ghirbéu
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Veleneze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

7.35
12.50

1.19
1.55
2.15
2.47

3.56

5.28
5.67

Tren
ftoctlerftt

Tren
mixt

*4.40

4.54
5 3

6.19

6.34

6.35 
7.09

7.42
8.05

8.32
9—

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54
2 04 
3.20 
5.

6 15 
6.43 
7.81 
9.09 
9 33 

10 02
11.04 
11.24 
11.39 
11.57 
12 30
12.4

1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

9.12
9.4!

10.17

6.46 
7 06 
7.22
7.37
8.03 
8.2!
9.04 
9.20
9.37
9.66

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.81

7.15
1.40

6.30
1-44

7.07
7.44
8.09
8.29
9 .0’

10.34
10.20
11.09
11.85

1.07
2.1)

2.4*
3.27
4.47
5 o k

5.3

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.5?
7 15

2 -

7.3
I 1.51
9 5«

B i str i ţa—11 ure.ş-L ud oş

Bistriţa
Ţagu-Budatelic
MurSş-Ludoş

Nota: Numerii încuadraţi cu linii groase Însemnează oarele de noapte

B u d a p e s t a —A r a d —T e iu ş T e iu ş — A r a d —B u d a p e s t a

Tren
omnibus

Tren
de

noraoaiie
Tron

de
persoane

Tren
mixt

Tren
do

parmno
Tren
mixt

Viena i i . — 3.40 Teiuş 11.24 3 — 1.42
Budapest» 7.40 9.30 Alba-lulia 11.59 3.34 2.82
Szolnok 10.42 12.38 Vinţul de jos 12.80 4.10

í 3.63 5.36 Şibot 1.01 4.48Arad
2.17 4.29 6.06 Orfştia 1.32 5.13

Giogovaţ 2.37 4.41 6.18 Simeria (Piski 2.08 5.47
Gyoroic 3.37 5.05 6.43 Deva 2.52 6.27
Pauliş 4.05 5.17 6.55 Branictca 3.28 6.54
Radna-Lipova 4.27 5.88 7.14 Ilia 3.55 7.20
Conop 6.05 7.46 Gurasada 4.08 7.32
Bérzava 6.23 7.57 Zam 4.44 8.03
Soborşir, 7.20 8.42

Soborşin 5.30 8.38
Za,m 7.55 9.11 Bérzava 6.27 9.27
Gurasada 8.26 9.39 Conop 6.47 9.46
Ilia 8.47 Radna-Lipova 7.28 10.20 5 .3 '
Branieica 9.11 10.13 Pauliş 7.43 10.34 6.0
Deva 9.42 10.37 Gyorok 7.59 10.50 6.41
Simeria (Piski) 9.59 10 5.3 Giogovaţ 8.28 11.16 7.2?
Orăştia 11 — 11.39 8.42 11.30 7.44
Şibot 11.29 12.01 9.20 12.05
Vinţul de jos 12.02 12.29

Szolnok 2.21 5.10
Alba-lulia 8.56 12.19 12.45 Budapesta 6 — 8.15
Teiuş 9.54 1.06 1.24 Viena 1.40 6.05

Si m aori» (Piski)-- P e t r o ş e n i I P e tr o ş e n i—Si sm eri»  (Piski)

Simeria 6.47 II.5 1 IPetroşeni 9.36 4.26
Streiu 7.40 12.37 Baniţa 10.17 5.12
Haţeg 8.51 1 .^ Crivadia 10.58 5.55
Pui 10.02 2.23 Pui 11.42 6.4)
Crivadia 11.02 3.1) Haţeg 12.23 7.26
Baniţa 11.59 3.51 Streiu 1.12 8.14
Petroşens 12.3*' 4.25 Nimeri» 1.51 8.50

i r f t d —T im iş o tf iră T â u i iş o a rA —A r a d

Arad 6.12 4.12 Timişoara 6.25 1.15
t Aradul nou 6.36 4.3 t Merczifalva 7.19 2.04
1 Németh-Ságh 7.01 5.0) Orezifalva 7.46 2.26
2 Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
3 Orezifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
1 Merczifalva 8.13 6.04 Ara 1 nou 9.11 3.51

Timişoara 9 .‘’4 6.5* Arad 9.27 4.05

G h i r i ş —T u r d a T u r d  a —G h i r i ş

Uhiriş 9.33 4.19 Turda 8.29 3.19
Turda 9.54 4.4* Ghiriş 8.50 3.40

S i g h i ş o a r ă —- O d o r h e iu O d o r h e iu —S ig h i ş o a r ă

1 Sighişoară 6.06 Odorheiu 6 .—

5 Odorheiu 9.12 Sighişoară 8.56

Copşa m ică—Sibiiu

Copşa mică
Şeica mare 
Loamneş 
Ocna 
Siblin

2.05
2.38
3.22
3 .4 ‘
4.18

4.35
5.05
5.46
6.17
6.40

M ib iiu —C o p ş a m ic ă

Sibiiu 7.35 9.50
Ocna 8.02 10.14
Loamneş 8.30 10.40
Şeica mare 9.05 11.10
Copşa mică 9 34 11.35

C u c e r d e a —O ş o r h e in —B e g h .- s ă s .

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.51 11.11 4.15
M.-Bogat 4.06 11.20 4.41
Cipeu-Iornut 4.43 IL57 5.28
Kerelő-Sz.-Pá) 4.58 12.12 5.44
Nireşteu 5.21 12.36 6.0-

Oşorhein | 5.40 12.55 6 27
6 — 4.58

Reghinul-săş. 7.35 7. .

M e g h .-s ă s .—O ş o r h e iu —C u c e r d e a

Reghinul-săs. 8.25 8 —

Oşorheiu |
6.45

10—
12.15

9.49
10.20

Nireşteu 7.05 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pá! 7.28 12.58 11.02
Cipeu-lernut 7.50 1.19 11.23
M.-Bogat 8.23 1.49 11.53
Ludoş 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

N im e r i»  (Piski)— U ii ie d o a r f t

Simeria (Piski) 
Cérna
Vuiedoara

2.18
2.39
3.08

ITnfedoară—Nimeri» (Piski)

Uniedoara
Cérna
Simeria (Piski)

9.03
9.56

10.15

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu sub responsabilitatea lui Michail Gerilla.


